Информация об объеме образовательной деятельности в 
МКДОУ «Детский сад с. Благословенное", финансовое обеспечение которой осуществляется: за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета; за счёт областного и местного бюджетов; по договорам об оказании платных образовательных услуг
 
1. Перечень услуг, оказываемых МКДОУ «Детский сад                                           с. Благословенное» за счет бюджетных средств
   
Образовательная деятельность  МКДОУ «Детский сад                                     с. Благословенное»  осуществляется на основании лицензии, выданной              «05» декабря 2016 года № 1105.
   
Основным предметом деятельности ДОУ является осуществление государственной политики в области образования.
Объем образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджета субъекта Российской Федерации:
- Обеспечивает предоставление обучающимся бесплатного дошкольного образования. 
Реализацию  образовательных программ и воспитательной работы в соответствии с требованиями ФГОС и на основании следующих документов:
         Закон РФ  «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г.
         Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утв. приказом Министерства образования и науки РФ от                   17 октября 2013 г. № 1155)
         СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи» (утверждены Постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020г.№ 28).
          Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 08.04.2014г. №293  «Об утверждении Порядка приёма на обучение по образовательным программам дошкольного образования».
         Устав муниципального казенного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад с. Благословенное», утверждён Постановлением  администрации муниципального района от 07.12.2015г. № 243.
     
Срок освоения  основной образовательной программы дошкольного образования МКДОУ «Детский сад с. Благословенное» - 8 лет.
 
Реализация общеобразовательных программ дошкольного образования осуществляется по принципу общедоступности и бесплатности.
2. Перечень услуг, оказываемых МКДОУ «Детский сад                                          с. Благословенное» за счет средств физических (юридических) лиц
- Родительская плата по Договору составляет оплату «за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования».
МКДОУ «Детский сад с. Благословенное» не оказывает платные образовательные услуги.
