Обеспечение доступа в здание 
МКДОУ «Детский сад с. Благословенное» инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья

Конструктивные особенности  здания  МКДОУ «Детский сад с. Благословенное» не предусматривают наличие подъемников, устройства для закрепления инвалидных колясок, поручни внутри помещений, приспособления для туалета/душа, кровати и матрасы специализированного назначения иные приспособления, обеспечивающие доступ инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в образовательной организации.
Доступ к кабинетам администрации, медицинскому кабинету, туалету обеспечен посредством предоставления сопровождающего лица.
Территория МКДОУ асфальтирована или имеет твердое покрытие.    В групповых помещениях обеспечен свободный доступ к играм и игрушкам. Учреждение не укомплектовано квалифицированными кадрами, осуществляющими коррекционно-развивающую деятельность.
 	При организации  образовательной, игровой деятельности для лиц с ограниченными возможностями здоровья коррекционного оборудования нет. В ДОУ организовано взаимодействие со специалистами  службы ПМПК  обеспечено психолого–педагогическое сопровождение воспитанников всех категорий.
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